



<http://centerforpoliticsanalysis.ru>  
[info@centerforpoliticsanalysis.ru](mailto:info@centerforpoliticsanalysis.ru)

---

# **КОМУ ВЫГОДЕН КРИЗИС НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ?**

**МОСКВА,  
2023**

Терракты 7 октября 2023 года и непропорционально жесткая реакция на них Израиля потрясли весь мир. Тем более важно понять причины текущей эскалации насилия на Ближнем Востоке. Ведь, палестино-израильский конфликт имеет долгую историю и характеризуется массой вовлеченных игроков как внутри региона, так и вовне. Атака ХАМАС и последующий ответ Израиля стали лишь очередной главой этого противостояния, которому уже более ста лет.

Это – не первое обострение палестино-израильского конфликта за последние годы. Однако оно имеет уникальный характер, который отличает его от всех остальных.

- **Первое: фактор неожиданности**

Подготовка масштабного ракетного удара и атак подразделений ХАМАС на территорию Израиля не была вскрыта израильской разведкой. Более того, за неделю до октябрьских событий советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан утверждал: «В регионе Ближнего Востока сегодня тише, чем за два десятилетия»<sup>1</sup>.

- **Второе: масштаб событий**

Уже сейчас ясно, что по уровню вовлеченности в вооруженный конфликт, по интенсивности столкновений, по числу жертв и уровню взаимной ненависти текущее арабо-израильское противостояние превосходит по масштабам первую (1987 - 1993) и рискует превзойти вторую (2000 – 2005) интифады. В частности, один только ракетный удар авиации ВВС Израиля по госпиталю в секторе Газы, состоявшийся 17 октября, унес жизни как минимум 800 палестинцев<sup>2</sup>.

- **Третье: непредсказуемые результаты**

Важно то, что предыдущие фазы арабо-израильского противостояния завершались либо переговорным процессом - результатом первой интифады были переговоры в Осло и создание палестинской автономии (1994), - либо затуханием с сохранением статус-кво (2005). В текущей ситуации не исключено, что Израиль может пойти в войне против Палестины до конца, осуществив полноценную этническую зачистку сектора Газы.

Таким образом, новое обострение, по всей видимости, представляет собой часть более сложной, глобальной геополитической игры, в которой уже участвует множество сторон со своими противоречивыми интересами. Не исключено втягивание в конфликт новых игроков и расширение конфликтной зоны.

**Потенциально конфликт может перераспределить баланс сил в регионе, что может сопровождаться длительным периодом нестабильности, усилением террористической угрозы<sup>3</sup> и негативными экономическими последствиями.**

---

<sup>1</sup> Милитарист <https://t.me/infantmilitario/108952>

<sup>2</sup> Что известно об ударе по госпиталю в секторе Газы. ТАСС <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19043605>. ЦАХАЛ отрицает свою ответственность за нанесение авиаудара.

<sup>3</sup> Что уже подтверждается терактом в Брюсселе от 16 октября. Террорист-одиночка, представившийся сторонником ИГИЛ (Запрещена в РФ), застрелил двух болельщиков сборной Швеции во время отборочного матча Чемпионата Европы по футболу между сборными Бельгии и Швеции. Он позиционировал свои действия как месть за погибших на Ближнем Востоке арабов. Инцидент вызвал серьезную озабоченность у властей европейских стран и руководства Евросоюза. Подробнее см. здесь: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/odukhevremeni/3196862.html>

## **Позиция России и международного сообщества по палестино-израильскому конфликту**

- **Палестина является территорией, оккупированной Израилем.** Такова точка зрения ООН, которую разделяет Россия.

В 2022 году специальная комиссия Совета ООН по правам человека заключила, что оккупация палестинских территорий — это ключевая причина нестабильности в регионе. Правозащитники и международные организации, включая ООН, неоднократно фиксировали, как в интересах своей национальной безопасности израильские спецслужбы и ЦАХАЛ (армия Израиля) в массовом порядке нарушают права человека на палестинских территориях.

- **Первая и вторая интифады подтвердили, что альтернативы мирному процессу нет.**

Для решения проблемы палестино-израильского урегулирования во время второй интифады было предложено решение и разработан соответствующий инструментарий для его достижения.

В качестве решения **СБ ООН настаивал на создании двух государств – Израиля и Палестины.**

В качестве инструмента предлагалась **дорожная карта под патронажем четверки: ООН, США, ЕС и России**, которая очерчивала поэтапные шаги к созданию условий для мирного сосуществования двух государств.

В результате к 2005 году власти Израиля эвакуировали своих поселенцев и вывели войска из сектора Газы, при этом, сохранив контроль над границами, морским побережьем и воздушным пространством Палестины.

- **Если бы Израиль и далее выполнял принятые на себя обязательства, ни о каком новом обострении ситуации в регионе не было бы и речи.**

Дорожная карта и патронаж «четверки», даже несмотря на саботаж Израилем как договоренностей в Осло, так и решений СБ ООН, обеспечили относительный мир в регионе почти на 20 лет.

- **Позиция России однозначна: мирное урегулирование посредством переговоров заинтересованных сторон**

Позиции России в этом конфликте предельно четко обозначены Президентом РФ Владимиром Путиным: «Мы исходим из безальтернативности решения палестино-израильского конфликта путём переговоров. Их целью должна стать реализация ооновской формулы двух государств, предполагающей создание независимого палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме, сосуществующего в мире и безопасности с Израилем, который, безусловно, – мы тоже видим же это – подвергся беспрецедентной по своей жестокости атаке и, конечно, имеет право на защиту, на то, чтобы обеспечить своё мирное существование. Нужно озаботиться решением этого вопроса мирными средствами. В данной ситуации в данном месте, мне кажется, альтернативы просто не существует»<sup>4</sup>.

---

<sup>4</sup> Путин заявил о необходимости создания независимой Палестины. ТАСС - <https://tass.ru/politika/19002071>

## Хронология неустойчивого мира: 2006 - 2023

- **Нежелание Израиля исполнять свои обязательства радикализовало население Палестины.**

В результате в секторе Газы к власти в 2006 году после выборов в Законодательный совет Палестины пришел ХАМАС (радикальное крыло палестинского освободительного движения), победив в ходе избирательной кампании движение ФАТХ (более умеренное крыло палестинского освободительного движения). После вооруженного столкновения ХАМАС и ФАТХ, первые в 2007 году получили контроль над всем сектором Газы и укрепил свое влияние на Западном берегу реки Иордан.

- **Две тактики Израиля: непосредственное применение насилия...**

В конце 2008 года из-за резкого увеличения числа ракетных обстрелов со стороны ХАМАС, Израиль ответил организацией блокады палестинских территорий сектора Газы и проведением наземной вооруженной операции «Литой свинец». ООН отреагировала на насилие принятием Резолюции № 1860 Совета Безопасности от 8 января 2009 года. Резолюция призвала к «немедленному прекращению огня в Газе, полному выводу израильских войск, беспрепятственному снабжению через Газу продовольствием, топливом и медицинским обслуживанием». За проголосовало 14 стран-членов СБ ООН, лишь США воздержались. Организация Объединенных Наций также расследовала нарушения международного права, совершенные во время этой операции («доклад Голдстоуна»). В докладе **Израиль обвинялся в 37 военных преступлениях и преступлениях против человечности. Однако США заблокировали передачу отчета в Гаагский международный трибунал**<sup>5</sup>.

В ноябре 2012 года новый цикл насилия между Израилем и ХАМАС завершился достигнутой при посредничестве Египта договоренности о прекращении огня. Тогда же Палестине был предоставлен статус государства-наблюдателя, не являющегося членом Организации Объединенных Наций, а Генассамблея ООН провозгласила 2014 год Международным годом солидарности с палестинским народом. Новый раунд переговоров, начатый в 2013 году, был приостановлен Израилем в апреле 2014 года после объявления о создании палестинского правительства национального согласия. В июле - августе 2014 года между Израилем и Газой вновь произошли вооруженные столкновения.

- **...и «мягкая сила» вытеснения палестинцев за счет строительства поселений.**

С 2010 года, когда завершился срок действия моратория на строительство новых поселений, отношения между Израилем и Палестиной последовательно ухудшались. Причем, именно **строительство израильских поселений и лишение палестинцев их домов стали главными камнями преткновения в конфликте**. Дело в том, что за последние 20 лет количество «выносных» городов и общин израильтян существенно увеличилось, а численность населения в них удвоилась. На Западном берегу реки Иордан в 2022 году проживало более полумиллиона израильтян — притом, что всего в Израиле проживает 9 млн человек. Израильские власти предоставляют еврейским поселенцам обширные права и привилегии, а с палестинцами обращаются во многом по законам военного времени.

---

<sup>5</sup> Интересно, что для самих израильтян характер деятельности Армии обороны Израиля на Западном берегу и в секторе Газы не представляет собой никакой тайны. В частности, недавно несколько бывших генералов ЦАХАЛ и агентов Моссада признали, что происходящее в Палестине равнозначно военным преступлениям. См: <https://www.timesofisrael.com/ex-idf-general-likens-military-control-of-west-bank-to-nazi-germany/>

В декабре 2016 года Совет Безопасности ООН принял резолюцию № 2334 о поселениях. В резолюции утверждалось, что **поселенческая деятельность Израиля представляет собой «вопиющее нарушение» международного права и «не имеет юридической силы»**. Совбез ООН потребовал от Израиля прекратить подобную деятельность и выполнить свои обязательства в качестве оккупирующей державы в соответствии с Четвертой Женевской конвенцией. Резолюция была принята 14 голосами членов СБ ООН. При этом четыре члена Совета Безопасности ООН с правом вето - Китай, Франция, Россия и Великобритания - проголосовали за резолюцию, **лишь США воздержались**.

В 2022 году Генеральная Ассамблея ООН обратилась к Международному суду с просьбой вынести консультативное заключение о законности длительной израильской оккупации, начавшейся в 1967 году, и ее правовых последствиях для государств-членов ООН. Таким образом, в ходе многоступенчатого процесса урегулирования конфликта в рамках ООН мировое сообщество пришло к формуле «двух государств» - то есть международного признания Палестины. Этот консенсус действует и по сей день.

- **Эскалация конфликта состоялась на фоне нарастания внутриполитических проблем в самом Израиле**

Помимо деструктивной роли США следует также отметить серьезное нарастание внутриполитических проблем в самом Израиле. Не секрет, что внутри Израиля накануне терактов ХАМАС наблюдался глубокий политический кризис. На досрочных выборах в законодательные органы в ноябре 2022 года действующее правительство во главе с Яиром Лапидом потерпело поражение со стороны коалиции правых партий во главе с бывшим премьер-министром Биньямином Нетаньяху, который сформировал новое правительство, пришедшее к власти 29 декабря 2022 года.

Уже в начале января **оппозиция, поддерживаемая США, перешла в контрнаступление**. Поводом послужила предложенная новым правительством реформа судебной системы. Еженедельные акции протеста оппозиции против «диктатуры Нетаньяху» продолжались практически до тех самых октябрьских терактов. На пике протеста - 11 марта - в выступлениях участвовали около полумиллиона человек — это была самая массовая акция протеста в истории страны. Террористическая атака ХАМАС косвенным образом оказалась на руку находящимся у власти израильским правым — граждане страны в своей массе сегодня отвлечены от протестов, переключившись на борьбу с внешним врагом.

Тем не менее, **проблема раскола израильского общества осталась нерешенной**. Несмотря на фактически военное положение в стране, протесты, пусть не такие масштабные, против правого правительства Нетаньяху продолжаются. **Однако из повестки протеста полностью исключены темы прав палестинского населения**. Как писал известный левый интеллектуал Тарик Али, «в этом году палестинцы наблюдали за демонстрациями в Тель-Авиве и поняли, что марширующие в защиту гражданских прав не заботятся о правах своих оккупированных соседей. Они решили взять дело в свои руки»<sup>6</sup>.

---

<sup>6</sup> Tariq Ali. Uprising in Palestine. NLR - <https://newleftreview.org/sidecar/posts/uprising-in-palestine>

## **Крупнейший провал американской дипломатии**

- **Единоличные дипломатические усилия США на Ближнем Востоке не просто провалились – они спровоцировали насилие.**

Поддерживаемый международным сообществом формат урегулирования конфликта последовательно подрывают США, которые исторически сохраняют господство в регионе и стараются не допустить укрепления других сторон. С момента принятия резолюции СБ ООН № 2334 мировое сообщество было фактически отстранено от участия в ближневосточном урегулировании. США взяли на себя ответственность за ситуацию на Ближнем Востоке и начали проводить односторонние действия, всячески препятствуя другим сторонам на международной арене играть более-менее значимую роль для продвижения решения палестино-израильского конфликта.

При этом действия США были прямолинейными и довольно неуклюжими. Так, в 2017 году администрация Дональда Трампа объявила о признании Иерусалима столицей Израиля, что недопустимо для палестинской стороны, после чего посольства США и некоторых других стран были переведены в Иерусалим. Некоторым успехом американской дипломатии на Ближнем Востоке можно считать разве что тот факт, в 2020-2021 гг удалось достичь договоренностей о нормализации отношений между Израилем и ОАЭ, Бахрейном, Суданом и Марокко («Соглашения Авраама»).

Однако этот положительный фактор затмевается общим негативным фоном деятельности США на Ближнем Востоке и Магрибе в отношении всех участников политического процесса в регионе – будь то речь о непосредственной организации цветных революций в таких странах как Тунис, Алжир, Египет, Турция, так и о военном вмешательстве в Сирии и Ираке, а также фактическом уничтожении суверенитета Ливии. Деятельность США на Ближнем Востоке является ключевым фактором сохранения нестабильности и роста напряжения в регионе.

Об этом говорил 13 октября 2023 года на саммите глав государств СНГ и российский президент Владимир Путин: «Та масштабная трагедия, которую сейчас переживают израильтяне и палестинцы, стала прямым результатом провальной политики Соединённых Штатов на Ближнем Востоке. Американцы при поддержке их европейских сателлитов пытались монополизировать ближневосточное урегулирование, но не были озабочены поиском компромиссов, приемлемых для обеих сторон, и уж точно никогда не учитывали коренных интересов палестинского народа. Однобокая линия американцев на протяжении многих лет заводила ситуацию всё дальше в тупик. «Ближневосточный квартет» международных посредников не использовался: под надуманными предложениями США заблокировали фактически этот формат, который был уникальным и, кстати говоря, имел мандат, одобренный соответствующей резолюцией ООН. В общем, была предпринята попытка с помощью определённых мер экономического стимулирования решить политическую проблему, глубинную проблему, а именно: создание независимого палестинского государства. И всё это

постепенно наряду с поселенческой деятельностью [Израиля] привело к сегодняшней трагедии».<sup>7</sup>

- **«Соглашения Авраама» не могли обеспечить мир на Ближнем Востоке.**

Потому что «Соглашения Авраама» имели под собой в первую очередь, экономическую подоплеку. Кредиты и торговые отношения с США, благоприятный торговый режим – все это, безусловно, интересовало страны, согласившиеся наладить дипломатические отношения с Израилем. Но при этом игнорировался комплексный характер проблемы ближневосточного урегулирования, а потому игра в одни ворота не могла продолжаться долго.

По сути дела, США пытались долларом перебить патриотические и националистические чувства арабов, при этом, полностью игнорируя интересы палестинцев, а также то, что помимо израильтян на Ближнем Востоке проживает еще и множество других народов, у которых есть собственные представления о справедливости и международной безопасности. «Соглашения Авраама» были направлены не на поиск выхода из ближневосточного тупика, а на ретуширование проблемы в одном месте, притом, создавая целый ряд проблем в иных местах.

- **США в конфликте поддерживает только одну сторону.**

Параллельно США продолжали традиционно поддерживать Израиль в противостоянии с палестинцами и другими соседями еврейского государства, оправдывая всяческое применение силы со стороны ЦАХАЛ и израильских спецслужб. Также и сегодня **США полностью встали на сторону Израиля в новом обострении палестино-израильского конфликта.**

Характерно, что госсекретарь США Энтони Блинкен уже дважды посетил Израиль после начала эскалации. В ходе первого визита дипломат, в частности, заявил, что он находится в стране «не только как глава Госдепа, но и как еврей»<sup>8</sup>. Блинкен также поблагодарил еврейский народ «за его мужество». Слов сочувствия в отношении мирных палестинцев, подвергшихся ударам ВВС Израиля, американский политик не нашел.

- **Нарастание противоречий между палестинцами и израильтянами произошло из-за попустительства США**

США, взяв на себя роль исключительного и единственного миротворца, не обращали и не обращают внимания на то, что обострение отношений между израильтянами и палестинцами нарастает тем больше, чем больше мирных инициатив инициирует Вашингтон. Ведь, обострение отношений между израильтянами и палестинцами наблюдалось и до открытой фазы конфликта – до 7 октября 2023 года.

После выселения в мае 2021 нескольких палестинских семей из района Шейх-Джаррах в Восточном Иерусалиме по решению израильского суда начались столкновения палестинцев с израильской пограничной полицией (МАГАВ) в районе Шейх-Джаррах и у Храмовой горы, где находится третья по значению мусульманская святыня - мечеть Аль-Акса. С 10 по 12 мая ХАМАС и «Исламский джихад» выпустили более 1500 ракет по Израилю. Погибло двое израильтян, около 70 получили ранения. Израиль, в свою

---

<sup>7</sup> Путин назвал эскалацию в Израиле масштабной трагедией для палестинцев и израильтян. ТАСС - <https://tass.ru/politika/19001981>

<sup>8</sup> Блинкен: «Я сегодня здесь не только как госсекретарь...» <https://www.trrussian.com/novosti-mir/blinken-ya-segodnya-zdes-ne-tolko-kak-gossekreter-ssha-no-i-kak-evrej-15368285>

очередь, ответил авиаударами по Сектору Газы. В течение первых трёх дней авиаударов погибли 53 палестинца, из них — четырнадцать детей. Всего за 11 дней конфликта (операция «Страж стен») погибло 244 человека, около 100 из них — женщины и дети. По утверждениям израильской стороны, по меньшей мере 150 из погибших были боевиками ХАМАС и группировки «Палестинский исламский джихад». В Израиле, по официальным данным, погибли 12 человек, сотни получили ранения и травмы.

- **Расширение «Соглашений Авраама» на Саудовскую Аравию подтолкнуло террористов к действию**

Как уже было отмечено, в 2020-2021 годах между Израилем и рядом арабских государств были подписаны так называемые Соглашения Авраама<sup>9</sup>. Первоначальное заявление о нормализации, сделанное при посредничестве США 13 августа 2020 года, касалось только договора между Израилем и ОАЭ; 11 сентября 2020 года было объявлено о соглашении между Израилем и Бахрейном. 15 сентября 2020 года в Белом доме США была проведена официальная церемония подписания «Соглашений Авраама». В рамках двусторонних соглашений и ОАЭ, и Бахрейн признали суверенитет Израиля, что позволило установить полноценные дипломатические отношения. В декабре 2020 года к «Соглашениям Авраама» присоединилось Марокко, а в январе 2021 года — Судан.

Ожидалось, что в 2023 году Израиль достигнет договоренностей о мире с Саудовской Аравией. Накануне атаки ХАМАС вопрос стоял о том, когда именно к «Соглашениям Авраама» присоединятся саудовцы. В своем выступлении на Генеральной Ассамблее ООН в конце сентября 2023 года, за несколько дней до теракта ХАМАС, премьер Израиля Биньямин Нетаньяху прямо заявил: «Мир между Израилем и Саудовской Аравией действительно создаст новый Ближний Восток». Главным же врагом израильский премьер в своей речи объявил Иран: «Иран должен столкнуться с реальной военной угрозой. Пока я являюсь премьер-министром Израиля, я буду делать все, что в моих силах, чтобы не дать Ирану получить ядерное оружие»<sup>10</sup>. И вот, всего лишь несколько дней спустя, государство Израиль оказалось под атакой террористов, а затем само начало применять ответные меры, нарушающие любые правила ведения войны. В результате Саудовская Аравия — один из лидеров арабского мира — вышла из переговоров.

Казалось бы – вот и ответ, кому выгодно! Ведь, договоренности между саудовцами и израильтянами отнюдь не в интересах Ирана – и та и другая страны видят Тегеран своим врагом. Однако Иран имеет непосредственное отношение к поддержке Хизбаллы – военизированной ливанской шиитской организации, но не к ХАМАС (Иран выделяет некоторые суммы на поддержку палестинцев, но концентрирует внимание именно на Хизбалле, и ХАМАС не контролирует). **У ХАМАС совсем другие генеральные спонсоры – в первую очередь, это Катар.** И если с королевской семьей Саудовской Аравии у ХАМАС остаются не лучшие отношения, то частные спонсоры из Эр-Рияда, как считается, тайно жертвуют этой палестинской организации крупные суммы. Наконец не стоит забывать, что **на ХАМАС имеет определенное влияние ЦРУ.** Поэтому ответ на

---

<sup>9</sup> Речь идет об Аврааме, упоминание фигуры которого присутствует во всех крупнейших авраамических религиях: иудаизме, христианстве и исламе.

<sup>10</sup> Речь премьер-министра Нетаньягу на Генеральной Ассамблее ООН [https://www.gov.il/ru/departments/ministry\\_of\\_foreign\\_affairs/govil-landing-page](https://www.gov.il/ru/departments/ministry_of_foreign_affairs/govil-landing-page)

вопрос – кто именно стоит за атакой на Израиль куда сложнее, чем кажется на первый взгляд.

Но сегодня можно не сомневаясь утверждать, что именно попытка расширения «Соглашений Авраама» на Саудовскую Аравию спровоцировало конфликт. Ведь, это, по мнению многих палестинцев, могло привести к краху надежд палестинского народа на собственное государство. **Палестинцы рассматривали «Соглашения Авраама», как уступки арабского мира Израилю именно за их счет.**

- **Саудовская Аравия – одна из пострадавших сторон из-за витка насилия**

До того, как 7 октября боевики ХАМАС напали на Израиль, израильские и саудовские лидеры утверждали, что уверенно двигаются в сторону сделки. Договор о нормализации отношений подразумевал, что Саудовская Аравия признает Израиль и откроет с ним дипломатические и торговые отношения. В ответ Саудовская Аравия требовала от Израиля уступок палестинцам и помощь в мирной ядерной программе Эр-Рияда, а также гарантий безопасности со стороны США, как писала в августе газета The Wall Street Journal. Получив мирный атом, Эр-Рияд становился бы не просто наиболее богатым и авторитетным в военном плане представителем арабского мира. Он еще получил бы и фактическую независимость от гегемонистских и колониальных претензий со стороны США. А в долгосрочной перспективе, в связи с исчерпанием ресурсов нефти на планете, вполне очевидно, что США оказывали бы давление на саудовцев вплоть до максимально жесткого. Что такое развитие событий вполне возможно и даже очень вероятно уже в ближайшем будущем, наглядно показал пример с давлением на Эр-Рияд со стороны контролируемых США западных СМИ в связи с делом об убийстве в Турции журналиста Джамала Хашшоги, состоявшемся в 2018 году.

- **Мир на Ближнем Востоке не в интересах США.**

Снятие напряженности на Ближнем Востоке серьезно усиливало бы Саудовскую Аравию. Но параллельно этот процесс ослаблял бы возможности для давления на всех региональных игроков со стороны США. Внутри же Саудовской Аравии мир с Израилем, напротив, мог частично ослабить позиции королевской семьи Салман ибн Абдул-Азиз Аль Сауда, его сына Мухаммеда – премьер-министра, и еще одного его сына Халида – министра обороны и бывшего посла саудовцев в США. Теперь соглашения поставлены на паузу и, вероятно, что по мере эскалации ситуации и после разворачивания полноценной наземной операции Израиля в Секторе Газы Саудовская Аравия будет вынуждена ужесточить риторику в отношении Израиля, что отдалит возможность подписания соглашений на неопределенный срок или вовсе сорвет их перспективу.

Получается, что пожар на Ближнем Востоке выгоден, в первую очередь, США. Нестабильность очень прибыльна. Она несет миллиарды американскому оружейному лобби, частным военным компаниям, и американским нефтяным корпорациям. Кроме того, американские финансовые корпорации отлично умеют работать с падающими рынками в развивающихся странах. Эти источники доходов оказались бы в зоне риска, если бы в регионе наступил длительный мир.

Ну и, конечно, не стоит забывать о главных факторах – устойчивый мир на Ближнем Востоке означал бы снижение влияния США в этом ключевом для международной безопасности регионе. Уже сейчас здесь наблюдается укрепление позиций России и Китая. Растет влияние Ирана и Саудовской Аравии. И все вместе это

очевидно не может не вызывать тревоги со стороны Вашингтона. Поэтому эскалация конфликта целиком и полностью в интересах США.

### **Что делает «рука Москвы» на Ближнем Востоке?**

- **Ангажированные западные пропагандисты видят в терактах некую «Руку Москвы».**

Россия имеет серьезные хозяйственные отношения с целым рядом ближневосточных стран, и целиком и полностью заинтересована в установлении стабильности в регионе. Однако этот факт не препятствует англо-американской прессе обвинять именно РФ в эскалации напряженности и перехода арабо-израильского конфликта в очередную горячую стадию. Достаточно процитировать статью в The Hill (популярное политическое издание, ассоциирующееся с Демократической партией и Конгрессом США) под кричащим заголовком «Отпечатки пальцев Путина повсюду в атаке ХАМАС»<sup>11</sup>.

- **Россия заинтересована в мире на Ближнем Востоке.**

Тем не менее, серьезные аналитики на Западе чураются столь грубой пропаганды и отмечают, что Россия не заинтересована в ухудшении безопасности в регионе. Таким мнением, в частности, в чате с читателями Washington Post поделился политический аналитик Дэвид Игнатиус, подчеркнувший наличие тесных связей между разведывательными сообществами России и Израиля<sup>12</sup>.

Интересно также и мнение известного политолога, регулярного автора «умеренно реалистического» издания Responsible Statecraft и члена Атлантического совета Марка Катца, выражающего сомнение в том, что Россия что-то выигрывает в результате конфликта на Ближнем Востоке. В статье под названием «Почему Россию бросает в пот от конфликта ХАМАС и Израиля»<sup>13</sup>, Катц прямо утверждает, что «продолжающийся конфликт между Израилем и ХАМАС может негативно сказаться на российских интересах, но возможности России повлиять на него весьма ограничены».

### **Российско-египетские отношения**

Так что же это за интересы? Их достаточно легко перечислить. Самая главная проблема, которая может образоваться, в случае ухудшения ситуации – это дестабилизация в Египте. В этой стране у России огромные инвестиции в инфраструктуру. Еще в 2015 году Россия и Египет подписали межправительственное соглашение о строительстве АЭС. Строительство всех четырех блоков АЭС планируется завершить к 2028-2029 годам. В 2018 году Россия выдала Египту долгосрочный кредит в \$25 млрд на строительство станции. Политическая нестабильность в регионе непосредственно угрожает развитию сотрудничества между Россией и Египтом.

При этом для самого Египта обострение конфликта не выглядит подарком. Не зря страна отказывается принимать беженцев из Сектора Газы — своих проблем

---

<sup>11</sup> Putin's fingerprints are all over the Hamas attack. - <https://thehill.com/opinion/international/4250708-putins-fingerprints-are-on-hamas>

<sup>12</sup> David Ignatius. Hamas attack is an intelligence failure that may take Israel years to unravel - [https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/10/08/hamas-israel-intelligence-failure/?itid=ap\\_davidignatius](https://www.washingtonpost.com/opinions/2023/10/08/hamas-israel-intelligence-failure/?itid=ap_davidignatius)

<sup>13</sup> Mark N. Katz. Why the Kremlin may be sweating the war in Israel and Gaza - <https://responsiblestatecraft.org/author/mkatz/>

в экономике и политике более чем достаточно. Грандиозный внешний долг, в нищете более 60% населения, галопирующая инфляция, демографический рост, справиться с которым крайне проблематично, нехватка пресной воды, превышение импорта над экспортом на 140%, разорение среднего класса и проблемы в туристической отрасли – вот лишь короткий перечень тех бед, с которыми столкнулся Каир сегодня.

Все это, естественно, повлияло на рост протестных настроений и правительство опасается массовых выступлений (хотя пока их удается купировать силовыми методами). В этих условиях принять сотни тысяч беженцев из Палестины, которые индоктринированы ХАМАС, для правительства Египта недопустимо. Внутренняя проблема с «Братьями-мусульманами» (а ХАМАС – это ответвление как раз «Братьев») в Египте до конца не разрешена, и принимать активистов и радикалов, имеющих притом опыт ведения боевых действий, египетскому правительству откровенно опасно. Но не менее опасно и не принимать. Опасно не выступить за палестинцев – ведь, это может сказаться на протестной активности внутри страны. Опасно и выступить за палестинцев – ведь, это может привести к серьезным проблемам в сферах туризма. В общем, для сегодняшнего Египта куда не кинь – всюду клин. А пострадать от всего этого может сотрудничество с нашей страной.

### **Российско-сирийские отношения**

Далее – Сирия. Здесь у России и военные базы, и экономические интересы. Россия предоставляет Сирии довольно большую помощь как в виде кредитов (в 2012 году в размере 3,5 млрд долларов, и в 2017 году в размере 850 млн долларов), так и в виде поставок товаров на сумму более 1,1 млрд долл. Общий объем инвестиций в Сирию составляет более 20 млрд долл. США, по данным Торговой палаты Дамаска. Между российскими и сирийскими компаниями подписаны соглашения о добыче и бурении нефти. Компания Capital Limited имеет 30 летний контракт на разведку и разработку нефти в Средиземном море у побережья Тартуса. В апреле 2018 г. был ратифицирован 50-летний контракт, по которому российская компания «Стройтрансгаз Логистика» может добывать фосфатные руды на огромных рудниках Шаркия в Пальмире в центральной Сирии, запасы которых оцениваются в 150 млн. тонн. В том же 2018 году стало известно, что «СТГ-инжиниринг», «Зарубежнефть», «Зарубежгеология», «Технопромэкспорт» и другие компании приступили к геологоразведочным работам на сирийском шельфе. Наконец, в апреле 2019 г. министр транспорта Сирии объявил о подписании контракта на управление и реконструкцию порта Тартуса со «Стройтрансгазом». Очевидно, что нестабильность в соседнем с Сирией государстве, которое притом неоднократно наносило удары по сирийским военным, не отвечает долгосрочным интересам нашей страны.

### **Отношения России и Ирака**

Ну и, конечно, не стоит забывать и про Ирак. Багдад также может не избежать дестабилизации. А ведь в Ираке успешно работают «Лукойл», «Газпром нефть», «Роснефть», «Башнефть». Еще целый ряд компаний, таких как «Зарубежнефть»,

«Стройтрансгаз», «Татнефть», «Союзнефтегаз» и «Эриэлл Нефтегазсервис» имеют интересы в Ираке. Общий объем вложений российских компаний в развитие одной только иракской нефтегазовой отрасли превышает 13 млрд долл.

- **Китаю не выгодно обострение между Израилем и Палестиной**

Нестабильность на Ближнем Востоке невыгодна не только России и Саудовской Аравии, но и иным крупным игрокам в мировой политике. В частности, она угрожает экономическим интересам Китая. Еще в 2014 году председатель КНР Си Цзиньпин призвал увеличить товарооборот с Ближним Востоком вдвое к 2023 году. В 2021 году общий объем торговли Китая с государствами региона впервые превысил \$200 млрд, а сама Поднебесная превратилась в крупнейшего в мире импортера нефти на планете, 50% своих закупок при этом совершая на мусульманских рынках.

Саудовская Аравия, один из крупнейших производителей нефти, в недавнем прошлом стала покупать у Китая ракеты, а начиная с 2021 года приступила к их самостоятельному производству, по утверждению американских СМИ, с китайской помощью. Ирак рассчитывает с помощью Пекина модернизировать свою социальную инфраструктуру: в Багдаде надеются при участии КНР построить 7 тысяч школ и 90 тысяч жилых домов.

Об интересе Китая к региону свидетельствует хотя бы тот факт, что в декабре 2022 года в Эр-Рияде с участием Си Цзиньпина состоялись два мероприятия: саммит Китая с Советом сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) и 1-ый саммит Китая и арабских стран. По итогам саммита, в частности, Китай и Саудовская Аравия подписали всеобъемлющее соглашение о стратегическом партнёрстве, план гармонизации между долгосрочными программами двух государств: саудовской программой «Видение-2030» и китайской инициативой «Один пояс – один путь», ряд меморандумов о взаимопонимании в разных сферах.

Серьезные перспективы есть и у египетско-китайских отношений. Китай строит новую столицу Египта. Вкладывается в развитие Суэцкого канала. Для Китая Суэцкий канал является важной транспортной артерией мира и ключевым звеном «Морского шелкового пути XXI века». Развивается военное сотрудничество Каира и Пекина. Так, в 2012-14 годах Китай поставил в Египет 18 беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) ASN-209, в позже в Египет поступили 10 дронов Wing Loong-1, а в 2018 году была достигнута договоренность о поставке беспилотников Wing Loong-2.

Стоит ли удивляться тому, что Москва и Пекин с раздражением смотрят на провал американской дипломатии и крайне негативно относятся к разгорающемуся сегодня на Ближнем Востоке конфликту.

## **Израиль на пути к геноциду: гуманитарный аспект ближневосточного конфликта**

- **Применяемая Израилем тактика ведения действий против ХАМАС является чрезмерной, неизбирательной, неоправданной и избыточной.**

Атака ХАМАС на Израиль — беспрецедентный по масштабам террористический акт. По меньшей мере около 1300 израильтян погибли, а число пострадавших составляет не менее

3000 человек. И подсчет жертв еще не закончен. На такую атаку Израиль просто обязан был ответить. Вопрос лишь в том, как именно отвечать. Все, что сегодня исходит из уст израильских чиновников, говорит о том, что ответ Израиля непропорционален, жесток, не избирателен, и является мстью палестинскому народу, а не способом уничтожения террористов.

Можно сравнить эти цифры с показателями жертв среди мирных жителей за полтора года конфликта на Украине. Там с февраля 2022 года по август 2023, согласно оценке ООН, погибло порядка 9,5 тыс. жителей, пострадали еще порядка 17 тыс. И это притом, что ООН считает жертвами украинского конфликта – как убитых украинскими военными мирных жителей в Луганске, так и убитых в Одессе. Если так же складывать палестинских и израильских жертв, то за неделю конфликта на Ближнем Востоке погибло 4,5 тысячи человек, а ранено более 15,5 тысяч. Вполне сравнимые цифры.

Стоит еще раз отметить, что израильские военные смогли добиться таких огромных жертв среди мирного населения всего лишь за одну неделю, и только посредством авиаударов. Нет сомнения, что с началом наземной операции число жертв возрастет кратно, вероятнее всего в десятки раз или больше. Уже сегодня около 200 тысяч палестинцев (каждый десятый житель сектора Газы) лишены крова в результате действий армии Израиля.

Как справедливо отметил российский президент на саммите глав СНГ, «использование тяжёлой техники в жилых районах – это сложное дело, чреватое серьёзными последствиями для всех сторон. А без техники в тех же самых жилых застройках проводить эти операции ещё сложнее. Самое-то главное, что потери среди гражданских лиц будут абсолютно неприемлемыми, там же почти два миллиона человек живёт»<sup>14</sup>.

- **Израиль не уничтожает террористов, а мстит всем палестинцам.**

Одна из причин массовых жертв бомбардировок — отказ Израиля от ранее практиковавшейся практики «стука по крыше» (об этом еще 10 октября сообщила The Times of Israel со ссылкой на высокопоставленные источники в правительстве страны)<sup>15</sup>. Ранее Израиль предупреждал мирных жителей Газы по какому-то месту будет нанесен удар. Такие оповещения присылались текстовыми сообщениями, или же по крыше здания наносился удар маломощными зарядами. Теперь же **удары наносятся без предупреждения, и даже в случае риска для заложников**. Понятно, что если не жалко даже своих, то палестинцев тем более жалеть не будет никто.

Причина такой жестокости ясна. Ее прямо и открыто объявляет руководство Израиля. Это мсть. В своем обращении к нации после теракта ХАМАС премьер Израиля Беньямин Нетаньяху заявил: «ЦАХАЛ немедленно задействует всю свою мощь, чтобы уничтожить возможности ХАМАС. Мы будем бить их до полного уничтожения и отомстим за чёрный для Государства Израиль и его граждан день. Хаим Бялик писал: "Как за детскую кровь казнь отмерить и счесть? Сатана б не нашёл воздаянья". **Все места в**

---

<sup>14</sup> Путин предостерег от наземной операции Израиля в секторе Газа. ТАСС - <https://tass.ru/politika/19002029>

<sup>15</sup> Эксперты объяснили тактику «стука по крыше», от которой отказался Израиль. РБК - <https://www.rbc.ru/politics/11/10/2023/652538a19a7947fbf01a40a8>

этом городе зла, где существует ХАМАС, где он скрывается и действует, мы превратим в руины»<sup>16</sup>.

Мотивация Израиля в текущей операции из этих слов очевидна - это месть, а не достижение мира и безопасности и даже не просто разгром ХАМАС. Считаться с жертвами тут никто не будет, что и подтвердил израильский премьер в том же обращении: «Я говорю жителям Газы: уходите оттуда сейчас, потому что мы будем действовать везде и со всей мощью». То есть: если жители не уйдут (правда, идти им некуда), то могут пенять на себя. На заседании Военно-политического кабинета Нетаньяху прямо объявил, что цель Израиля «заставить врага заплатить грандиозную цену».

Суть этих слов пояснил старший советник Нетаньяху Марк Регев в интервью Sky News, прямо указав, что с точки зрения Израиля **«в секторе Газы отсутствует отдельное мирное население, так как ХАМАС правил в этом регионе слишком много лет»**<sup>17</sup>.

- **Действия Израиля вызывают одобрение США и ЕС.**

Что характерно, действия израильских вооруженных сил находят одобрение со стороны большинства лидеров западного мира, в то время как любые действия России на украинском треке с 2014 года вызывали возмущение, ненависть и санкции.

Непосредственно после атаки 7 октября на стороне Израиля однозначно выступил американский президент Джо Байден: «Я хочу сказать, что США поддерживают Израиль. Мы никогда не откажем им в поддержке. Мы позаботимся, чтобы у них была помощь, чтобы они могли продолжать защищать себя»<sup>18</sup>.

Когда масштаб гуманитарной катастрофы в секторе Газы стал ясен, США также продолжили выступать с подобной риторикой, поощряющей избыточное насилие. Более того, 18 октября Байдэн прилетел в Израиль с визитом поддержки. Тем самым подчеркнув и поддержку израильских бомбардировок Газы, и готовящейся наземной операции. **А 16 октября во время Совета Безопасности ООН российскую резолюцию, призывающую к немедленному прекращению огня и осуждающую любое насилие в отношении гражданского населения, равно как и акты терроризма, отказались поддерживать такие страны как Великобритания, Франция, США и Япония.** Четыре страны проголосовали против мирной резолюции Российской Федерации!

Параллельно развивается «дипломатический туризм» в Израиль. Примерно такого же уровня, что мы могли наблюдать и в украинском конфликте. Еще до американского президента с визитом в Израиль успел прибыть канцлер ФРГ Олаф Шольц, который прямо заявил, что цель его визита - «продемонстрировать солидарность с еврейским государством и обсудить с премьером страны Биньямином Нетаньяху «практические вопросы»»<sup>19</sup>. По данным израильских СМИ, готовится аналогичный визит президента Франции Эммануэля Макрона.

Большинство лидеров и политиков западных стран также выразили однозначную поддержку Израиля, впрочем, иногда все же аккуратно намекая на необходимость

---

<sup>16</sup> Заседание военно-политического кабинета Израиля - <https://www.gov.il/ru/departments/news/security-cabinet-meets-7-10-2023>

<sup>17</sup> В Израиле заявили об отсутствии в секторе Газа мирного населения - <https://lenta.ru/news/2023/10/18/v-izraile-zayavili-ob-otsutstvii-v-sektore-gaza-mirnogo-naseleniya/>

<sup>18</sup> Лидеры западных стран поддержали удары Израиля по сектору Газа. РЕНТВ - <https://ren.tv/news/v-mire/1149724-lidery-zapadnykh-stran-podderzhali-udary-izrailia-po-sektoru-gaza>

<sup>19</sup> Канцлер ФРГ Шольц посетит Израиль - <https://news.rambler.ru/army/51599197-kantsler-frg-sholts-positit-izrail-chtoby-prodemonstrirovat-solidarnost/>

соблюдения правил ведения войны, выражая озабоченность и обеспокоенность (глава дипломатии ЕС Жозеп Боррель). Однако сам факт визитов солидарности мировых лидеров в Израиль уже после массированных бомбежек сектора Газы и тысяч жертв среди мирного населения — явный пример политики двойных стандартов. По сути, **Израилю выдан карт-бланш на войну с ХАМАС ценой любых жертв среди мирных палестинцев.**

Интересна официальная трактовка ударов Израиля по сектору Газы от главы Госдепа США Энтони Блинкена. В ходе визита в Катар 13 октября — уже после массированных бомбардировок и сообщений о тысячах жертв среди мирных палестинцев - он описал действия Израиля так: «То, чем занимается Израиль, - это не возмездие. Израиль защищает жизни своих граждан. И, как я говорил, пытается гарантировать, что такое не произойдет вновь»<sup>20</sup>. Таким образом, по мнению США, в действиях руководства Израиля нет места мести, даже несмотря на то, что сам израильский премьер прямо заявлял об обратном. Для США все это всего лишь «самозащита».

- **Израиль использует нацистские практики в войне против палестинского народа.**

Отдельный кейс — отказ от правил ведения войны и учета гуманитарных норм в ходе израильской операции. Так СМИ распространили сообщение о директиве министра здравоохранения страны, согласно которой израильские государственные больницы перестанут оказывать медицинскую помощь взятым в плен бойцам ХАМАС. И все это еще до начала наземной операции!

Как отметил на заседании Совбеза ООН постпред России при организации Виталий Небензя, «регион находится на пороге полномасштабной войны и беспрецедентной гуманитарной катастрофы»<sup>21</sup>. По его словам, «Израиль имеет полное право защищать своих граждан, мы также подтверждаем право Израиля обеспечивать свою безопасность. Однако у нас есть два измерения этой трагедии, и мы не можем выделять одно и игнорировать второе - неизбежные удары по жилым районам в Газе, отрезание этой территории от воды и электричества. Человеческие жизни важнее всего, а действия Израиля по коллективному наказанию жителей Газы, а также его требования эвакуировать более 1 млн гражданских за 24 часа и сконцентрировать их де-факто в гетто на юге сектора неприемлемы и могут привести к необратимым последствиям как в регионе, так и в мире».

- **Израиль не хочет мира.**

Судя по реакции официальных лиц Израиля, мирного пути решения конфликта они не ищут. Еще 9 октября министр обороны Израиля Йоав Галант заявлял: «Я отдал приказ о полной блокаде Сектора Газы. Ни электричества, ни продовольствия, ни газа, все закрыто»<sup>22</sup>. А еще министр добавил, что они борются с «человеческими животными» - именно так он назвал палестинцев. Понятно, что это во многом эмоциональная реакция, но электричество и воду Израиль для Сектора Газы и впрямь отключил. А это уже ставит регион на грань гуманитарной катастрофы.

---

<sup>20</sup> Блинкен заявил, что действия Израиля в отношении палестинцев не являются возмездием. ТАСС - <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19009537>

<sup>21</sup> Небензя заявил, что Ближний Восток стоит на пороге полномасштабной войны. ТАСС - <https://tass.ru/politika/19011373>

<sup>22</sup> Глава Минобороны Израиля приказал ввести полную блокаду сектора Газа. Интерфакс - <https://www.interfax.ru/world/924845>

Самое страшное в этой ситуации – насколько легко еврейское государство перешло от точечных операций к размахиванию дубинкой. **Чувствуя за собой поддержку США, Израиль сегодня полагает, что можно не считаться с интересами палестинского народа и с интересами других стран, как соседних, так и далеких от Ближнего Востока.** При этом своими действиями это государство настраивает против себя все больше и больше других игроков на геополитической арене. Существует риск утраты контроля над ситуацией в регионе вообще. И сегодняшний хаос может обернуться завтрашней полноценной войной.